Análise do impacto dos dados observados coletados no SALLJEX na reanálise do Modelo Global do CPTEC/INPE

Glaucia Meira Carneiro

Carlos Afonso Nobre1
Marcelo E. Seluchi1
Dirceu Herdies1
Resumo

A escassez de radiossondagens atmosféricas a leste dos Andes tem, muitas vezes, limitado o estudo detalhado no que se refere à variabilidade espacial e temporal do JBN (Jato em Baixos Níveis). Visando um melhor entendimento do JBN busca-se a melhor reanálise possível. O experimento de Campo SALLJEX enriqueceu o conjunto de dados de ar superior na América do Sul, possibilitando um estudo mais detalhado deste fenômeno. A assimilação destes dados em um modelo atmosférico nos permitirá um estudo amplo tridimensional do JBN. Mas para isso necessitamos avaliar o quão próximo esta reanálise está da verdade (radiossondagens). Para isso comparamos os dados de vento meridional e umidade específica gerados pelas análises dos modelos globais do NCEP e do CPTEC com os dados de radiossondagens realizadas no experimento de campo SALLJEX (South American Low Level Jet Experiment). Uma avaliação subjetiva nos indica que a análise com a assimilação dos dados observados durante o experimento SALLJEX teve um melhor comportamento para este período. Faz-se necessário, agora, uma avaliação quantitativa e/ou estatística.

Abstract 

The scarcity of radiossonde atmospheric the east of Andes has, many times, limited the detailed study in that if it relates to the space and time variability of the LLJ (Low Level Jet). Aiming at one better agreement of the LLJ searchs it better reanalyse possible. The experiment of field SALLJEX more enriched the data set of upper-air in the South America, making possible a detailed study of this phenomenon. The assimilation of these data in an atmospheric model in will allow a three-dimensional ample study them of the LLJ. But for this we need to evaluate the reanálise more consistent. For this we compare the data of meridional wind and specific humidity generated by the analyses of the global models of the NCEP and the CPTEC with the data of radiossondagens carried through in the experiment of field SALLJEX (South American Low Level Jet Experiment). A subjective evaluation in indicates them that the analysis with the assimilation of the data observed during experiment SALLJEX had one better behavior for this period. One becomes necessary, now, a quantitative evaluation and/or statistics.

Introdução

O JBN tem sido alvo de muitos trabalhos científico (Nogués-Paegle e Mo, 1997; Paegle, 1998; Douglas et al., 1998 e 1999; Dias, 2000; Marengo et al, 2000; Misra et al., 2000; Nicolini e Saulo, 2000; Saulo et al., 2000, Marengo e Soares, 2002 a;b e Marengo e Soares, 2004), entretanto, a escassez de radiossondagens atmosféricas a leste dos Andes tem, muitas vezes, limitado o estudo detalhado no que se refere à variabilidade espacial e temporal deste fenômeno. Devido a esta limitação observacional faz-se necessário à utilização de análises ou de reanálises derivados de modelos numéricos de previsão de tempo, o que nos permite ter uma boa aproximação do estado verdadeiro da atmosfera. Vale salientar, também, que o sistema de análise desempenha um importante papel para ajustar o estado dos modelos de previsão de tempo de acordo com informações observadas, uma vez que não há observações para todos os pontos do domínio dos modelos (Espinoza et al., 2002). Sendo assim, é de grande importância a avaliação das reanálises.

O experimento de campo SALLJEX foi realizado com sucesso no período de 15 de novembro de 2002 a 15 de fevereiro de 2003, realizando coletas de informações de ar superior. Estas coletas foram realizadas através de balão piloto, radiossondagens e vôos com o avião NOAA/WP-3D. Este, sem dúvida, representa um ponto de partida para um maior conhecimento observacional das principais caracteríscas do JBN.

Objetiva-se com este trabalho analisar o impacto da inclusão dos dados de radiossondas, coletadas no SALLJEX, no sistema de assimilação de dados do modelo global do CPTEC, que utiliza o PSAS (Physical-space Statistical Analysis System) desenvolvido no DAO/NASA (Data Assimilation Office da National Aeronautics Space Administration). Maiores informações ver Da Silva et al., 1995 e Cohn et al., 1998. Para isso, faremos uma comparação entre as reanálises dos modelos: globais do NCEP e do CPTEC e as radiossondagens realizadas em seis estações localizadas a leste dos Andes: Rio Branco e Dourados (Brasil), Santa Cruz (Bolívia), Santiago del Estero e Resistencia (Argentina) e Mariscal Estigarribia (Paraguai), obtidas durante o SALLJEX (Figura 1).
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Figura 1 – Localização das estações do SALLJEX a serem estudadas neste trabalho.
Metodologia

Na elaboração deste presente artigo foram utilizadas as radiossondagens, realizadas no período de 1 a 15 de fevereiro de 2003, provenientes do experimento de campo SALLJEX, em horários sinóticos (00, 06, 12 e 18 Z), em 6 sítios espalhados na América do Sul (Figura 1 e X). Como também as análises destes mesmos horários sinóticos (00, 06, 12 e 18 Z) dos modelos Globais do NCEP e do CPTEC para fazer as comparações do perfil vertical da umidade específica e do vento meridional, para verificarmos subjetivamente o quão se aproximam dos dados observados. Este período foi escolhido porque de certa forma o JBN estava atingindo a maior parte das estações escolhidas.

Defini-se como sendo JBN os casos que obedecerem ao Critério 1 de Bonner (Bonner, 1968), que consiste em um vento meridional superior a 12m/s em baixos níveis e um cisalhamento vertical superior a 6m/s abaixo do nível de 700 hPa.

O modelo global espectral atmosférico do CPTEC, com resolução horizontal aproximada de 1ox1o e com 28 níveis na vertical (T126L28), foi rodado em conjunto com o esquema de assimilação de dados PSAS, o qual utilizou os dados globais do GTS (Global Telecommunication System - geopotencial, pressão, umidade e vento zonal e meridional), ATOVS (Advanced-TIROS Operational Vertical Sounder - temperatura e umidade), QuikScat (vento zonal e meridional sobre o oceano) e TPW (Total Precipitable Water). Em adição a estes dados foram incluídas as radiossondagens realizadas durante o experimento de campo SALLJEX (vento zonal e meridional, umidade específica, geopotencial e pressão atmosférica). De agora em diante iremos tratá-lo como CPTEC/SALLJEX. Detalhes do modelo global do CPTEC podem ser verificados em Cavalcanti et al., 2002, sobre a assimilação de dados em Cavalcanti and Herdies, 2004 e sobre a reanálise do NCEP em Kalnay et al., 1996.

Resultados e Conclusões

Para a escolha dos dias com JBN utilizamos o Critério 1 de Bonner aos dados observados coletados durante o experimento de campo SALLJEX para o período de 1 a 15 de fevereiro de 2003. Entretanto, escolhemos os casos extremos para analisá-los neste artigo (Figura 2). Os casos extremos escolhidos foram:Resistência -05/02/03 – 06Z, Santiago-03/02/03 – 06Z, -07/02/03 – 06Z.
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c)
Figura 2 – (Vento Meridional de a) Resistência, b) Santiago e c) Santa Cruz para o período de 01 a 15/02/03 (00,06,12,18).

Inicialmente analisamos subjetivamente a estrutura vertical da umidade específica para as estações de Resistência, Santiago e Santa Cruz no dia 7 de fevereiro de 2003 para avaliarmos o comportamento da assimilação o quão mais próximo ela está dos dados observados (Figura 3) em um dia onde o JBN estava atuando, segundo o Critério 1 de Bonner (não mostrado). E estes indicaram que a reanálise do CPTEC/SALLJEX é uma melhor aproximação com relação a radiossondagem, para este período.
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Figura 3 – Perfil vertical de umidade específica comparando a reanálise do NCEP e a reanálise do CPTEC/(SALLJEX com a radiossondagem de a) Resistência, b) Santiago e c) Santa Cruz  para o dia  07/02/03 as 06 Z.

Analisando os casos escolhidos encontramos que a estação de Resistência há a ocorrência de um JBN de norte, com o vento meridional superior a 20 m/s em 950 hPa e um cisalhamento de aproximadamente 17m/s. Sendo assim percebemos que a reanálise consegue se comportar significativamente melhor do que a análise do NCEP, identificando o nível do vento máximo como também a estrutura vertical do vento meridional (Figura 4a). Para a estação de Santiago havia a atuação de um JBN de norte com vento meridional superior a 25 m/s aproximadamente no nível de 900 hPa e um cisalhamento vertical de 25 m/s, percebe-se apesar de ter subestimado um pouco a intensidade do vento a análise que melhor se aproximou dos valores observados foi a reanálise do CPTEC/SALLJEX (Figura 4b). Para o caso de Santa Cruz, observamos um vento superior a 23 m/s, no nível de 800 hPa e um cisalhamento em torno de 6m/s e que, de uma forma geral, a reanálise do CPTEC/SALLJEX aproxima-se melhor da radiossondagem do que a do NCEP, embora haja uma pequena subestimativa na intensidade do vento meridional (Figura 4c).
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a)                                                      b)                                                      c)

Figura 4 – Perfil vertical do vento meridional comparando a reanálise do NCEP e a reanálise do CPTEC/SALLJEX com a radiossondagem de a) Resistência (05/02/03 as 06 Z), b) Santiago (03/02/03 as 06 Z) e c) Santa Cruz (07/02/03 as 06 Z).

Vale salientar que muitos outros perfis foram avaliados, entretanto não mostrados, mas praticamente todos os casos podem-se observar que a reanálise/SALLJEX é a que melhor se aproxima do estado real da atmosfera, para este período de estudo. Faz-se necessário, agora, quantificar o erro de cada perfil para todos os dias do período de estudo e isso será motivo para um novo estudo.
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